

Buletin Electronic: Decembrie 2010

Buletin Electronic publicat de Secretariatul Tehnic Comun al Programului Operațional Comun România - Ucraina - Republica Moldova 2007 - 2013, Program finanțat de Uniunea Europeană prin Instrumentul European de Vecinătate și Parteneriat.

Cuprins:

- **Evenimentele anului 2010 referitoare la implementarea Programului Operațional Comun România - Ucraina – Republica Moldova 2007 – 2013**
- **Evenimente:**
 1. **Forumul Regional de Investiții Nord-Est, Iași, 4-5 noiembrie 2010;**
 2. **Conferința de Închidere a Programului de Vecinătate România-Moldova 2004-2006, Tacis CBC, Chișinău, 8 decembrie 2010;**
 3. **Conferința internațională “Clustering Ability of Transit Intersections in Central-Eastern Europe”, Cernăuți, 30 noiembrie 2010 – 1 Decembrie 2010;**
 4. **Conferința Asociației Comunelor din România – filiala județeană Suceava, Vatra Dornei, 9 decembrie 2010**
- **Urări de sfârșit de an.**

Evenimentele anului 2010 referitoare la implementarea Programului Operațional Comun România - Ucraina – Republica Moldova 2007 – 2013

În viața oricărui program există evenimente și decizii importante care dau consistență acțiunilor ulterioare ale autorităților care le gestionează.

Ne propunem să vă prezentăm evenimente importante care au avut loc în anul 2010.

I. Reuniunile Comitetului Comun de Monitorizare

Importanța și rolul Comitetului Comun de Monitorizare al Programului Operațional Comun România - Ucraina – Republica Moldova 2007 – 2013 în luarea deciziilor cu privire la implementarea acestuia sunt definitorii.

Astfel, în anul 2010 au avut loc trei reuniuni ale Comitetului Comun de Monitorizare (CCM) la care au participat reprezentanți din cele trei țări participante în program (România, Ucraina, Republica Moldova), reprezentanții Autorității Comune de Management (Ministerul Dezvoltării Regionale și Turismului), Comisiei Europene, RCBI, INTERACT ENPI și Secretariatului Tehnic Comun (Birourile Regionale pentru Cooperare Transfrontalieră Iași și Suceava).



În cadrul primei ședințe din acest an, la Chișinău, membrii CCM au aprobat raportul anual de implementare pentru anii 2008 și 2009, precum și creșterea alocării financiare pentru al doilea apel de propuneri de proiecte la 30 de milioane EUR, avându-se în vedere numărul mare de proiecte ce se preconizează a fi primite. Procedura de selecție pentru proiectele majore de investiții a fost aprobată tot în cadrul acestei reuniuni. Varianta finală a acestei proceduri poate fi consultată pe pagina de internet a programului în cadrul secțiunii proiecte majore de investiții.

Următoarea reuniune a CCM, care a avut loc la Suceava, în octombrie, a constituit un pas important în implementarea programului prin aprobarea listei proiectelor care vor primi finanțare în cadrul Priorității 3 – Promovarea activităților „People to people”. O decizie importantă a CCM a fost creșterea sumei alocate celei de a treia priorități a programului la 7,6 milioane de euro. Astfel a fost posibil ca un număr de 62 de proiecte să fie selectate spre finanțare. Elementele de bază din ghidul solicitantului pentru cel de-al doilea apel de propuneri de proiecte au fost discutate și agreeate de către membrii Comitetului Comun de Monitorizare în cadrul aceleași reuniuni.

În noiembrie, la Odessa, membrii CCM au discutat și aprobat lista preliminară a proiectelor majore de investiții, care cuprinde 7 proiecte, în domeniile infrastructurii de frontieră, mediului și pregătirii pentru situații de urgență și energiei. Valoarea totală a acestor proiecte este de aproximativ 38 milioane EUR. Lista aprobată de CCM în cadrul acestei reuniuni a fost transmisă Comisiei Europene, pentru analiză și aprobare.

II. Începerea procesului de contractare a proiectelor aprobate de către Comitetul Comun de Monitorizare

De îndată ce lista proiectelor care vor primi finanțare în cadrul Priorității 3 – Promovarea activităților „People to people” a fost aprobată, următorul pas a fost trimiterea acesteia la Comisia Europeană pentru verificarea eventualelor suprapuneri cu alte programe și evitarea dublei finanțări.

Pentru ca Programul Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013 să beneficieze integral de fondurile alocate de Comisia Europeană, iar aplicanții selectați să acceseze cât mai rapid finanțarea nerambursabilă, procesul de contractare a fost structurat ca o succesiune de etape obligatorii, care trebuie să se desfășoare într-un interval de timp limitat. În acest sens, Autoritatea Comună de Management a pus la dispoziție *Ghidul aplicanților selectați pentru procesul de contractare*, document care a fost postat pe pagina de internet a Programului www.ro-ua-md.net.

Ofițerii de implementare și monitorizare din cadrul Secretariatul Tehnic Comun, împreună cu Autoritatea Comună de Management, au demarat procedurile de contractare ale proiectelor aprobate. Prin urmare, a fost stabilit un calendar al vizitelor de pre-contractare la sediile aplicanților selectați. Aceștia au fost notificați de către reprezentanții STC să pregătească documentele necesare contractării și datele la care vor avea loc vizitele de pre-contractare. Una dintre cele mai importante teme ale procesului de contractare a fost pregătirea de către aplicanții selectați a acordului de parteneriat, împreună cu partenerii din proiect.

Acest proces este în derulare, urmând ca, după încheierea vizitelor de pre-contractare, să fie pregătite contractele de grant și transmise către Autoritatea Comună de Management, Ministerul Dezvoltării Regionale și Turismului din România, în vederea semnării.

III. Deschiderea oficiilor-antena ale Secretariatului Tehnic Comun al Programului Operațional Comun România - Ucraina - Republica Moldova 2007 – 2013

Oficiile antena ale Programului Operațional Comun România – Ucraina – Republica Moldova 2007 – 2013, localizate la Cernăuți, Chișinău și Odessa, și-au început activitatea în vederea asigurării publicității necesare referitoare la program și informării potențialilor aplicanți și beneficiari localizați în țările partenere: Ucraina și Republica Moldova.

La Cernăuți, activitățile oficiului - antena din cadrul Organizației publice regionale “Agenția Bucovineană pentru Inițiativă și Dezvoltare” vor fi asigurate de Dl. Oleksiy VOLOSCHUK și Dna Iulia HRYTSKU-ANDRIESH în regiunea Cernăuți precum și în regiunile adiacente din aria de program din Ucraina.

Localizat în cadrul Căminului de Stat din Chișinău, oficiul- antena al Secretariatului Tehnic Comun acoperă întreg teritoriul Republicii Moldova și are în componență doi experți: Dna Mariana PUNTEA și Dna Tatiana UDREA.

Dna Kateryna DANILCHENKO și Dna Evgeniya KOVALCHUK, din cadrul Organizației Nonguvernamentale pentru Tineret “WE PLUS” Odessa vor desfășura activitățile specifice în întreaga regiune Odessa.

Rolurile și responsabilitățile oficiilor antena sunt legate de sprijinirea Secretariatului Tehnic Comun și Autorității Comune de Management în vederea implementării efective a Planului de Informare și Comunicare, prin promovarea programului și informarea specifică grupului țintă și a publicului larg din



ariile de interes dar și prin instruirea potențialilor aplicanți în vederea depunerii de proiecte conforme cerințelor ghidului solicitanților.

În procesul de evaluare, oficiile – antenă vor asista Secretariatul Tehnic Comun în vederea verificării administrative și a eligibilității proiectelor și aplicanților.

În timpul implementării proiectelor, beneficiarii de grant vor putea apela la oficiile -antena pentru sprijin și asistență în vederea asigurării concordanței dintre activitățile de comunicare pe care trebuie să le desfășoare, în conformitate cu proiectul și prevederile Manualului de Identitate Vizuală a programului.

Cu privire la monitorizarea proiectelor, oficiile antena vor sprijini Secretariatul Tehnic Comun prin organizarea de vizite pe teren la partenerii de proiect situați în aria lor de interes.

Datele de contact ale oficiilor antena ale Secretariatului Tehnic Comun sunt disponibile la următoarele adrese: www.ro-ua-md.net și www.brctsuceava.ro.

IV. Constituirea rețelei de informare a Secretariatului Tehnic Comun

În vederea unei promovări eficiente a programului, au fost puse bazele unei rețele de informare care să sprijine activitățile STC în întreaga arie de program.

Organizațiile cuprinse în rețeaua de informare diseminează informații cu privire la Program către partenerii înregistrați în baza proprie de date și prin intermediul canalelor de comunicare on-line la care sunt înscrise, distribuie, la acțiunile/eventimentele la care participă sau pe care le organizează, materialele de informare și publicitate privind Programul transmise de STC și postează pe pagina web proprie informațiile transmise de STC.

Până în prezent, 47 de organizații din România, Ucraina și Republica Moldova sunt incluse în această rețea de informare, dar invităm, în continuare, noi membri cu care să colaborăm.

Evenimente care vizează cooperarea transfrontalieră desfășurate în aria programului:

1. Forumul Regional de Investiții Nord-Est, Iași, 4-5 noiembrie 2010

În perioada 4 - 5 Noiembrie 2010, a avut loc, la Iași, cea de-a VII-a Ediție a *Forumului Regional de Investiții Nord-Est România*, eveniment organizat de Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est, în parteneriat cu Primăria Municipiului Iași, Consiliul Județean Iași, Instituția Prefectului din Județul Iași, Universitatea Tehnică Gheorghe Asachi, Universitatea de Medicină și Farmacie Gr. T. Popa și Parcul Tehnologic și Științific Tehnopolis Iași, în scopul promovării Regiunii Nord-Est ca mediu favorabil pentru dezvoltarea afacerilor.

Forumul s-a desfășurat pe durata a doua zile și a fost structurat în următoarele secțiuni: conferința Perspective de dezvoltare a orașelor din Regiunea Nord-Est; atelierul de lucru Promovarea inovației în mediul de afaceri; seminarul cu participare internațională Viitorul va fi eco-eficient sau nu?; dezbateră publică 2010 – Anul european pentru combaterea sărăciei și excluziunii sociale; expoziția și competiția de proiecte regionale Viitorul începe azi.

Evenimentul s-a bucurat de prezența a peste 200 de participanți, care s-au arătat extrem de interesați de temele abordate, creându-se astfel premise favorabile pentru dezvoltarea și implementarea de noi proiecte care vizează dezvoltarea regiunii. Prezentările au fost susținute de reprezentanți ai autorităților publice centrale și locale, ai structurilor de dezvoltare regională și de cooperare transfrontalieră, ai mediului academic, ai mediului de afaceri, ai societății civile etc.

Una dintre temele de dezbateră a constituit-o cooperarea bilaterală dintre România și Republica Moldova. Reprezentantul Biroului Regional pentru Cooperare Transfrontalieră Iași a prezentat bilanțul Programului de Vecinătate România-Republica Moldova 2004-2006, componenta Phare CBC și noile oportunități de finanțare în cadrul Programului Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013. Totodată, în cadrul expoziției de proiecte regionale, au fost prezentate proiecte de succes finanțate prin Programul de Vecinătate România-Republica Moldova 2004-2006, care au avut drept obiectiv general dezvoltarea economică locală.



2. Conferința de Închidere a Programului de Vecinătate România-Moldova 2004-2006, Tacis CBC, Chișinău, 8 decembrie 2010

La data de 8 decembrie 2010, Ministerul Economiei al Republicii Moldova de comun acord cu Delegația Uniunii Europene în Republica Moldova au organizat Conferința de Închidere a Programului de Vecinătate România-Moldova 2004-2006, Tacis CBC, organizată la Chișinău, în data de 8 decembrie 2010 și finalizarea proiectului "Asistență Tehnică pentru implementarea Programelor de Vecinătate România-Moldova și CADSES 2004-2006", finanțat de Uniunea Europeană în cadrul Programului de Vecinătate Moldova-România 2004-2006, implementat în perioada 18 iulie 2007 - 31 decembrie 2010.

La eveniment au participat reprezentanți ai Delegației Uniunii Europene în Moldova, Punctului Național de Contact pentru Programul de Vecinătate România-Moldova 2004-2006, Oficiului - antenă din Chișinău al Secretariatului Tehnic Comun al Programului Operațional Comun România – Ucraina – Republica Moldova, Secretariatului Tehnic Comun Iași, autorităților publice centrale și locale, organizațiilor non guvernamentale din România și Republica Moldova, etc.

Prin intermediul Programului de Vecinătate România-Moldova 2004-2006 în Republica Moldova au fost implementate 12 proiecte în valoare de 4.500.000 EUR, în domeniile infrastructurii de transport, aprovizionării cu apă potabilă, managementului deșeurilor, promovării turismului, dezvoltării serviciilor sociale pentru grupurile vulnerabile, promovării relațiilor culturale.

În contextul noilor oportunități de finanțare, un reprezentant al Oficiului- antenă al Secretariatului Tehnic Comun pentru Programul Operațional Comun România – Ucraina - Republica Moldova 2007-2013 a prezentat aspectele generale ale acestui program și situația proiectelor depuse în cadrul primului apel de propuneri de proiecte. În cadrul discuțiilor, participanții la eveniment s-au interesat despre stadiul evaluării propunerilor de proiecte depuse în cadrul primului apel dar și despre data estimativă a următorului apel de propuneri de proiecte. Reprezentantul Oficiului- antenă a concluzionat că acest program reprezintă o oportunitate majoră pentru dezvoltarea social-economică, în special la nivel local.

La finalul evenimentului, a fost subliniat faptul că rezultatele proiectelor implementate în cadrul Programului de Vecinătate România-Moldova 2004-2006 au demonstrat capacități suficiente, precum și interesul regiunilor de a se dezvolta în cooperare cu regiunile din UE prin participarea la programe comune. În acest sens, este important de a depune maxim efort în vederea valorificării noilor oportunități de finanțare, în sensul alinierii la valorile europene, impuse de imperativul timpului.

3. Conferința internațională “Clustering Ability of Transit Intersections in Central-Eastern Europe”, Cernăuți, 30 noiembrie 2010 - 1 decembrie 2010

Cu sprijinul Inițiativei Central-Europene (ICE) și Deutsche Gesellschaft für Technische Zusammenarbeit (GTZ), a avut loc la Cernăuți, în perioada 30 noiembrie 2010- 1 decembrie 2010, Conferința internațională “Clustering Ability of Transit Intersections in Central-Eastern Europe” s-a desfășurat la 30 nov.-1 dec. 2010 la Cernăuți,.

Activitățile au fost organizate de Centrul Științific și Tehnic de Stat „Ecoresurs” în colaborare cu Administrația Regională de Stat Cernăuți, Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor al Ucrainei și Consiliului Euroregiunii ucraineano-romano-moldovene „Prutul de Sus”, cu sprijinul ICE și GTZ.

La lucrările conferinței au participat reprezentanții statelor-membre a ICE: Austriei, Italiei, Moldovei, Poloniei, României și Ucrainei și, de asemenea, a statelor vecine a ICE – Germaniei și Rusiei, la nivelul autorităților locale, regionale și centrale. Printre participanți s-au numărat și reprezentanți ai CCI-urilor, ministerelor centrale și regionale, misiunilor diplomatice și comerciale, ONG-urilor, întreprinzători, savanți specializați, precum și Secretariatul Executiv al ICE, GTZ, Asociația Europeană a Regiunilor de Granița, UE, mass-media.

Participarea la conferința internațională “Clustering Ability of Transit Intersections in Central-Eastern Europe” a fost foarte importantă pentru reprezentanții Oficiului-antena al Secretariatului Tehnic Comun al Programului Operațional Comun România – Ucraina – Republica Moldova 2007 - 2013 – Olexii Hruško (reprezentant legal) și Iulia Hrițcu-Andrieș (expert), deoarece s-au pus în discuție oportunitățile de colaborare în zona transfrontalieră, în cadrul Euroregiunii „Prutul de Sus” cu accent deosebit pe



România-Ucraina-Republica Moldova
PROGRAM DE COOPERARE TRANSFRONTALIERĂ

posibilitățile de accesare a fondurilor din program pentru proiecte mari de investiții în vederea îmbunătățirii infrastructurii transfrontaliere. Reprezentanții oficiului-antena au discutat cu participanții despre aria eligibilă despre prioritățile programului precum și despre următorul apel de propuneri de proiecte.

4. Ședința Consiliului Director al Filialelor Județene ale Asociației Comunelor din România (Regiunea Nord – Est), Vatra Dornei, 9 decembrie 2010

Filiala județeană Suceava a Asociației Comunelor din România (A.Co.R) a organizat, în perioada 6 - 9 decembrie 2010, la Vatra Dornei, ședința Consiliului Director al Filialelor Județene din Regiunea Nord – Est. A fost ultima întâlnire din acest an, la care au participat reprezentanții a peste 20 de localități rurale din județele: Suceava, Iași, Botoșani, Vaslui și Bacău.

Aleșii locali au fost informați despre mai multe noutăți legislative, proiecte ce vor fi derulate în anul 2011 prin Centrul Regional de Plăți pentru Dezvoltare Rurală și Pescuit 1 Nord-Est Iași, dar și cu privire la modalitățile de accesare a fondurilor nerambursabile disponibile în cadrul Programului Operațional Comun România – Ucraina – Republica Moldova 2007-2013. Participanții au fost foarte interesați de posibilitățile de finanțare oferite de acest Program, reprezentantului Secretariatului Tehnic Comun Suceava fiindu-i adresate întrebări legate de: acțiuni ce pot fi finanțate, condiții de parteneriat, procentul de cofinanțare, eligibilitatea costurilor, etc. La eveniment au mai participat și Dl Emil Drăghici, președinte al A.Co.R la nivel național și directorul general adjunct Dna Elis-Bianca Enescu al acestei organizații.

Urări de sfârșit de an

Cu ocazia sărbătorilor de iarnă vă dorim tuturor sărbători fericite și un an nou mai bun!

La mulți ani!

